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APARE DUMINECA 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. 

Preţul inserţ iuni lor 
Concurse de prot. IfOO Lei. Parohii de 
cl. I 1000, de cl. II800, deci. III 660 Lei 

Celelalte publicaţii 1 c m . • 3,50 Lei. 

Suflete salvate 
Unitatea sufletească a neamului, e pusă în 

primejdie de toate sectele religioase şi concep
ţiile politice anarhice. Solidaritatea conştiinţei 
româneşti; fie la pace ca şi în războiu e toni
ficată şi spiritualizată prin concepţia dinamică 
a ortodoxiei noastre. 

Pericolul sectar a fost în repetate rânduri 
semnalat de căpetenia Bisericei, iar acum cu 
intransigenţă autoritatea de Stat le-a interzis 
acţiunea lor dizolvantă şi intrigantă. Această 
măsură a fost dictată de conştiinţa destinului 
nostru istoric; că problema sectară nu e^chestie 
bisericească, ci şi problemă naţională. Prin 
ocultismul lor sectele au destrămat sufleteşte 
fraţii de acelaş sânge şi ideal şi au minat or
dinea şi ierharia creştină în omenire. Aşa se 
explică atitudinea categorică a regimului actual 
în politica religioasă — desfiinţarea sectelor. 

Prin desfiinţarea legală şi formală a sec
telor, problema totuşi nu e rezolvată integral. 
Sufletul şi conştiinţa sectantului trebuesc cap
tate. E necesară o mobilizare a conştiinţei 
preoţeşti — prin pastoraţia individuală — ca 
toţi cei rătăciţi să fie chemaţi la cina cea eu-
haristică. Fiii risipitori de har şi chinuiţi de 
nostalgia vieţii narice, să fie învăluiţi de zelul 
apostolic al preoţimei şi a laicilor devotaţi cre
zului creştin. 

Aducerea tuturor prin convingere, metodă 
şi perseverare la altar e chemarea cea mare a 
apostolatului laic şi a misionarismului miruit 
cu legea jertfei şi dăruirei pentru altul. Nu 
singuri, ci toţi să ne mântuim. 

Sectele nu mai pot activa făţiş; din umbră 
şi prin vicleşug nu vor înceta a câştiga alte 
suflete şi mai ales a le menţine pe cele furate 
din staulul creştin. Vigilenţă, tact şi multă iu
bire să arătăm tuturor sectanţilor, ca prin 
aceasta să le provocăm procesul conştiinţei,, de 

a îndrăsni să se lapede de. Satana şi din now 
să se unească cu Hristos. 

Sectarismul e atentat la patrimoniul naţio
nal şi violentare a tezaurului ortodox, ? ^ 

E îmbucurător faptul când aceşti rătăciţi 
şi oi răpite din staulul comunităţii creştine, sef 
reîntorc, se convertesc şi din nou prin taina* 
botezului se unesc cu Iisus. 

In această operă de misionarism şi cofij^ 
vertire se poate verifica capacitatea de apo&ţrON; 
lie şi dăruire a preoţimei noastre. In parohwW 
în care rătăciţii sunt câştigaţi prin convingere 
şi răbdare pastorală, preotul e pe linia tradiţiei 
patristice. Vrednicia sacerdoţiului creştin se va-^ 
lorifică şi prin activitatea de cucepire şi éé-
bândire a sufletelor pierdute. Aceste gânduri 
mi le-a provocat botezul familiei Gh. V.Andom 
din satul Rădăşeni. 

Familia Gh. Andone era, în întregime. ^ad
ventistă încă din anul 1912. "Sectaht în gat 
fiind, el se eliminase din comunitatea de cre
dinţă, ideal şi destlfi al satului. De toţi era 
privit ca un fiu pierdut. Psihologia see tan tnr# 
se caracterizează prin încăpăţânare, superflua? 
litate, viclenie, răutate, ură şi răzbunare. In 
faţa acestei atitudini preoţii sa tu lu i—H. Teo
dorii! şi E. Manoliu, au procedat cu tacţ .$£ 
au folosit strategia misionară a dragostei şi» 
nădejdei salvatoare. Cu drept cuvânt în noap
tea învierei din anul acesta adventistul Andone 
cu soţia sa şi cei trei copii ai lor, au primit 
sfânta taină a botezului şi an participat la viajşr 
harică luminată de faptul învierii lui Bri&tCMfe 
Adevărul învierii 1-a chemat la har şi m â n t ^ o l 
Suflete furate de călăii patriei — prin vicleşug 
şi bani, au rupt-o cu păcatul şi s'au 4^uit 
Bisericei şi lui Dumnezeu. 

Aducerea tuturor rătăciţilor la altarul c re
dinţei şi apropierea tuturor deşmosteniţilor d e 
potirul euharistie, rămâne însăşi raţiunea id« » 
fi a adevăraţilor duhovnici. Duhovnicul, poate 
salva suflete delà moarte şi avânta conştiinţe 
spre calea mântuirii. 

| ! Na semăna născociri, dacă nu vrei să seceri ruine. 



Preoţia fără duhovnicie nu se poate con
cepe. In aceste vremuri de războiu rolul preo
tului duhovnic e covârşitor şi influenţa sa su
verană. 

Când lumea nu vine la duhovnic, să meargă 
duhovnicul către ea. Căutarea celui rătăcit şi 
salvarea lui e act de eroism şi dăruire. Logica 
jertfei şi a pătimirii pentru ideal e sublimă şi 
cine e înamorat de ea, nu cunoaşte imposibilul. 

Spre aceste suflete pierdute, ce se mai 
găsesc prin satele noastre; spre aceşti sectanţi 
anonimi, trebue orientată toată acţiunea pas 
torală. 

In spatele frontului toţi să fim înfrăţiţi şi 
uniţi prin credinţa creştină şi prin idealul de 
veacuri al românismului. Solidaritatea tuturor 

I în moarte şi în înviere e chemarea ceasului de 
faţă. înfrăţirea tuturor şi armonia socială pre
gătesc calea categoricelor victorii de mâine. 

In jurul unui singur steag să se adune eli
tele neamului. Un .singur gând să anime con
ştiinţa românească — prin luptă la victorie şi 
prin victorie la îndeplinirea dreptăţii istorice. 

Pentru acest mare comandament naţional, 
trebue începută acţiunea de convingere şi con
vertire a sectanţilor, izolaţi şi împrăştiaţi prin 
satele noastre. 

Prof. I. Bulea 

^Niţirea bisericii din comuna Fârdea 
Comuna Fârdea din protopopiatul Făgetu

lui a îmbrăcat haină de sărbătoare pentru că 
arhiereul,) Prea Sfiinţitul Episcop Veniamtn a 
binevoit să se pogoare în mijlocul ei în ziua de 
18 Iulie a. c. ca să sfinţească cu rugăciuni pre
lungite şi cu aşezarea sfintelor moaşte în sfânta 
masă, conform canoanelor, sfântul ei locaş de 
închinare, sfânta biserică, fiind până acum nu
mai înainte sfinţită. 1 

In preseară slujba priveghierii o fac parohii 
locului Gh. Garoiu şl Em. Damşa, ajutaţi de 
protodiaconul catedral Teodor Roşea şi diaconul 
Dimitrie Băloni. 

Duminecă dimineaţa, la ora 9, la hotarul 
comunei un banderiu de călăreţi întâmpină pe 
Prea Sfinţia Sa, care venia însoţit de protopopii 
Ioan Muntean al Făgetului şi Dr. Zeno Mun
tean, rectorul Academiei teologice. Satul e îm
podobit cu minunate covoare, ţesute de harni
cele bănăţene. La marginea satului, lângă poarta 
triumfală, primpretorul plasei Făget, Dl Ionel 
Gaşpar, bineventează pe Prea Sfinţia Sa în 
numele autorităţilor locale, spunând că îşi dă 

toată contribuţia pentru ca, în acest ţinut, Bise
rica Domnului .să fie vie. Prea. Sfinţia. Sa 
mulţurru'ndu-i pentru urarea făcută îşi continuă 
drumul spre stânta biserică printre şirurile tine
retului şcolar şi premilitar precum şi a poporu
lui drept-credincios adunat în mare număr la 
acest praznic de bucurie, toţi în frumoase cos
tume naţionale. La poarta bisericii parohul Gh. 
Garoiu exprimă Prea Sfinţiei Sale bucuria şi 
recunoştinţa- parohienilor pentru cinstea ce le-o 
face'de a-i cerceta şi a-i îndruma pe calea bi
nelui şi a mântuirii şi de a le sfinţi sfânta 
biserică. Face apoi un scurt istoric al parohiei 
arătând pe lângă însuşirile bune şi unele scă
deri ale locuitorilor, cum sunt denatalitatea şi 
luxul, pe cari scăderi Prea Sfinţia Sa nu pre
getă a le combate spunându-le că avem o da
torie naţională de a avea familii numeroase, 
căci altfel ajungem ca acest pământ mănos al 
Banatului din lipsă de copii să.'fie stăpânit de 
alte neamuri. Le mai spune că copiii numeroşi 
şi binecrescuţi sunt o adevărată binecuvântare 
cerească pentru care numai a-i. mulţumi lui 
Dumnezeu putem, jn privinţa luxului P. S. Sa 
îi îndeamnă să nu-şi cumpere, haine scumpe 
din prăvălii, ci să le ţese singure ca şi în tre
cutul nu prea îndepărtat cultivând cânepa, şi inul. 

Se începe apoi actul stinţirii bisericii de că
tre Prea Sfinţia Sa fiind asistat de: protopopii 
I. şi Z. Muntean, preoţii Gh. Garoiu, Em. Damşa, 
Alex. Popovici, Gh. Garoiu, Poriir Crişciu, Em. 
Damşa junior, V.Iclozan, protodiaconul T . Roşea, 
diaconii D. Băloni, I. Lăzărescu şi I. Capotescu. 
Răspunsurile liturgice .le-a dat corul mixt din 
Făget condus de dir. şcolar Axente Braşovan, 
prin ce a fost ridicat fastul serbării. 

La priceasnă a predicat Prea Sfinţia Sa 
despre însemnătatea Bisericii pentru mântuirea 
credincioşilor. Plecând delà citatul biblic," că 
„mai bună este o zi în curţile casei Domnului, 
decât mii în afară". Prea Sfinţia Sa arată că 
prin rugăciunile P. S. Sale şi prin punerea st. 
moaşte de ale. sfinţilor la temelia 'altarului s'a 
sfinţit in t r 'o măsură mai mare această biserică, 
menita a conduce pe credincioşi pe calea mân
tuirii. Biserica este locaşul sfânt şi sfinţit al lui 
Dumnezeu unde ne adunăm noi creştinii, ca să 
ne rugăm lui Dumnezeu, să i ne închinăm şi 
în care slujitorii ei săvârşesc sf. Taine. In bi
serică locuieşte nevăzut Dumnezeu. Şi cei ce 
vin la biserică să se roage," stau în faţa Lui. 
Aici slujitorii sfinţiţi aduc rugăciuni,' prin mij
locirile sfinţilor pentru sfinţirea şi mântuirea 
credincioşilor şi tot de aici se învaţă oamenii 
cuvântul lui Dumnezeu, care este apa cea vie, 
din care cel ce bea nu mai însetează în veac. 



Biserica este ca o farmacie unde se prepară 
doctoriile mântuitoare de suflete. 

Cunoscând acestea despre Biserică, P. S. Sa 
îndeamnă pe credincioşi în însuşi interesul lor 
sufletesc să cerceteze sf. biserică regulat în Du
mineci şi sărbători, căci precum ne înstrăinăm 
de cei pe care nu-i mai vedem, tot astfel ne 
putem înstrăina de Dumnezeu, dacă nu-L cer
cetăm în sf. biserica Sa şi atunci vom li ca o 
corabie bătută de valuri în toate părţile, fără a 
ne putea îndrepta spre ţărm. 

Reînnoind biserica să-şi reînnoiască şi bi
serica săfletului lor, făcând necontenit voia lui 
Dumnezeu. Dumnezeu nu ne cere alt program 
de activitate decât împlinirea voii Lui şi atunci 
nu va mai fi duşmănie pe lume şi războaie între 
popoare, ci pacea cea bineplăcută lui Dumnezeu. 

Le arata apoi care este datoria fiecăruia în 
aceste vremuri de războiu, de a-şi face datoria 
faţă de Dumnezeu şi faţă de Patrie, de a ajuta 
pe văduve, orfani şi săraci. Le dă diferite sfa
turi cu privire j a viaţa familiară, la creşterea 
copiilor etc. 

Încheind imploră binecuvântarea lui Dum
nezeu peste familiile lor învrednicindu-i de toate 
bunătăţile Sale cereşti. 

După sf. Liturghie, P. S. Sa a împărţit 
anafo.ra credincioşilor, dând copiilor de şcoală 
căiţi de rugăciuni, iconiţe şi cruciuliţe. 

După liturghie P. S. Sa a vizitat pe cei 
doi parohi interesându-se de aproape de mersul 
vieţii bisericeşti. A urmat apoi masa comună 
la Şcoala primară, luând parte preoţii celebranţi 
şi intelectualii din sat. 

Deplin mulţumit sufleteşte de cele consta
tate, P. S. Sa s'a îndreptat d. m. spre comuna 
Gladna-română. 

, * * 

In dorinţa de a cunoaşte cât mai multe 
parohii cu fiii lor sufleteşti, P. S. Sa, însoţit de pâr. 
protopop tractual I. Muntean şi păr. protodiacon 
T. Roşea pleacă Duminecă după masă din Fâr-
dea să cerceteze şi alte comune. In drum uti 
mănunchi de credincioşi îl primesc pe P. S. Sa, 
în haine de sărbătoare, lângă modesta capelă 
din filia Gladna Montană. 

Aci cantorul Ioan Cosma, cu cuvinte simple 
dar adânc simţite doreşte P. S. Sale ca în cu
rând să vină să le sfinţească noul locaş d$ în
chinare, pe care credincioşii bogaţi în cele su
fleteşti, doresc să-1 ridice întru slava lui Dum
nezeu. 

P. S. Sa impresionat de însufleţirea creşti
nească, binecuvintează strădaniile acestui mă
nunchi de credincioşi din Gladna-montană, dân-
du-le îndrumări pentru zidirea bisericii. 

In Gladna-română ne aşteaptă o litie de săr
bătoare, cu prapori, ripizi şi flori. O fetiţă predă 
Arhiereului un buchet de flori al sufletelor alese. 
In sunete de clopote înaintăm spre sf. biserică. 
Drumul până la biserică este încolonat de două 
spaliruri de credincioşi în haine de praznic. 

In faţa sf. biserici păr. Racolţea bineven-
tează Arhiereul. P . S. Sa le mulţumeşte pentru 
primirea spontană. 

După vecernia săvârşită de P._ S. Sa şi 
preoţii prezenţi, Arhiereul se adresează mulţi-
mei adunate în sf. biserică, arătând cine face 
voia lui Dumnezeu. 

In legătură, cu starea preotului lor refugiat, 
P. S. Sa explică care este idealul nostru de 
a aduce la sânul Ţării, sub sceptrul Regelui 
nostru şi sub conducerea înţeleaptă a Mareşa
lului nostru, pe toţi fraţii rămaşi afară de gra
niţele nedrepte. Recolta bogată din anul acesta 
să fie un îndemn de apropiere către Dumnezeu, 
Celce ocroteşte Ţara şi armata noastră scumpă,. 
Dă apoi îndemnuri pentru vieaţa adevărată creş
tinească, de a ne feri de lux şi de petreceri 
necuviincioase ce nu se potrivesc cu jertfele ce 
le reclamă războiul. < 

Regiunea sărăcăcioasă în care trăesc să le 
fie un îndemn de rugăciune şi muncă, căci să
nătatea în familia.numeroasăeste o comoară mai pre_ 
ţioasă decât averile împărăteşti. 

Intr'un frumos asfinţit de soare sosim la 
marginea comunei Zolt. Ultimele raze dogoritoare 
mai răspândsec lumină şLcăldură peste această 
comună ascunsă între aouă versante. In faţă 
unei porţi de verdeaţă de lângă casa Dlui Dr. 
Titus Popovici fost ministru, primarul comunei 
şi Dl T. Popovici întâmpină Aihiereul, iar în 
faţa bisericii noui zidite în stil brancovenesc, 
tineru! preot I. Mureşan, în cuvinte de cronicar, 
aduce omagiu P. S. Sale pentru osteneala luată v 

de a vizita această parohie îndepărtată, între 
munţi. 

P. S. Sa mulţumeşte tuturor pentru dra
gostea fiiască cu care îl întâmpină. 

In dangăt de clopote şi armonii de tropare, ' 
intrăm în sf. biserică. P. S. Sa săvârşeşte sfin
ţirea apei. Inimosul învăţător I. Udrea dă răs
punsurile cu copilaşii de şcoală. 

După rugăciunea specială de îngenunchiere 
în vremuri de război, într'o atmosferă de Vecer
nie mare, P. S. Sa îndeamnă la rugăciune pen
tru ieşirea cu bine din războiu. Din toate neno
rocirile ce s'au abătut asupra noastră, timp de 
2000 ani, Biserica a fost corabia cea construită 
de însuşi Domnul nostru Hristos, care ne-a scă
pat de toate năvălirile duşmanilor atraşi de bo- ^ 
găţia Ţârii. 



Descrie apoi P. S. Sa în cuvinte înduioşă
toare grozăveniile prin care au trecut fraţii şi 
preoţii noştri din Basarabia şi din Rusia sub 
bolşevici. Prin îndemnuri duhovniceşti, stărue 
asupra sentimentelor de jertfă ale credincioşilor 
pentru mântuirea sufletului şi salvarea Patriei. 
Sfătueşte fiii sufleteşti să fie cu alipire faţă de 
harnicul lor preot şi fruntaşul cetăţean Dr. T. 
Popovici, cari sunt adevăraţi luminători ai comunei. 

La sfârşit Arhiereul stropeşte cu apă sfin
ţită pe toţi credincioşii. 

In toate trei parohiile P. S. Sa a împărţit 
copiilor cărţi de rugăciuni, iconiţe şi cruciuliţe. 

După cercetarea casei parohiale P. S. Sa 
cu însoţitorii sunt oaspeţii casei primitoare a 
Dlui D Ţ . T. Popovici. Peste noapte rămânem în 
casa amfitrionului nostru, pentriţca Luni dimi
neaţa P. S. Sa să plece la Sibiu, unde a fost 
chemat la consfătuirea cu Dl Mareşal Ion Atv 
tonescu. 

Eroii Grăniceri 
In actualul război de reîntregire a neamu

lui şt ţării noastre şi de cruciadă în eontra 
bolşevismului, luptă cu înverşunare, toţi fiii 
neamului, din toate unghiurile Ţării. 

Comunicatele Marelui Cartier General Ger
man precum şi Ordinele de zi pe Armată ale 
Mareşalului Conducător al Statului, au eviden
ţiat faptele de eroism ale diferitelor unităţi cari 
s'au distins în mod cu totul deosebit. 

Au fost evidenţiate diviziile române dela 
Stalingrad, Divizia Vânătorilor de Munte de sub 
Comanda generalului Dumitrache, cari în ma
joritatea lor sunt compuse din fiii Ardealului şi 
Banatului, precum şi Regimentele din Caranse
beş şi Orşova, cari s'au distins în luptele din 
Crimeea, Sevastopol, Caucaz, etc. 

Pe lângă mormintele, presărate în regiu
nile îndepărtate de ţară, la mii de km., mor
minte cari îmbrăţişează spre odihnă veeinică 
osămintele pământeşti ale celor mai dragi din
tre ai noş t r i ,— amintind cu deosebită venera-
ţiuite pe Colonelul erou Palaghiţă N. loan, 
eroul din Cuban, care a murit în fruntea flă
căilor noştri din regimentul Orşovei, — soarta 
ne-a hărăzit să avem vii şi teferi, pe acei cari 
au supravieţuit luptele crâncene şi înfricoşate, 
ca eroi şi mărturii vii a faptelor legendare. 

Din şiragul nesfârşit al acestor eroi, cărora 
va trebui să li se închine epopee eroică, voi 
aminti câteva persoane, prea bine cunoscute 

nouă grănicerilor ca răsad falnic diu viţa gră
nicerească: 

Generalul de Armată, adjutant losif laco-
bici, originar din Armeniş. Dsa a fost Minis
trul Apărării Naţionale la începutul războiului 
acestuia, apoi şef al Marelui Stat Major al 
Armatei şi comandantul Armatei care a cucerit 
Qdesa la 16 Octornvrie 1941; 

Generalul de Corp de Armată Comeliu 
Dtâgălina, născut în Caransebeş dar originar 
din Borbva. Eroul luptător dela Harcov şi co
mandantul unităţilor cari au luptat la Stalingrad, 
din vara anului trecut şi actualul guvernator al 
Bucovinei. 

Cunoaştem, cu toţii faptele lor personale 
şi ale unităţilor de sub comanda lor, din co
municatele oficiale, dela radio şi din presa 
noastră şi cea Străină. 

Ordinul „Minai Viteazul", „Crucea de fier" 
pe lângă alte ordine de vitejie, lucesc pe piep-
tuiife lor. 

Alături de aceste figuri strălucite, răsărite 
din mijlocul nostru, apar şi elemente tinere 
cari ne îndreptăţesc pe deplin, să fim mândrii 
de ele. 

De astă dată voi aminti pe Locotenentul 
Pârvulescu Lnca din Plagma* absolvent al li
ceului nostru din Caransebeş, 

Plecat pe front cu un regiment din Sibiu 
la 25 Sept. 1941, a luat parte în luptele dela 
Odesa, Crimeea, Stalingrad, Stepa Calmucă, 
până la 12 Aprilie 1943. Faptele sale eroice 
dela Sevastopol, la ocuparea Bastionului II care 
era pivotul acestei fortăreţe formidabile* sunt 
descrise în ziarul „Sentinela", Nr. 27 din 4 
Iulie c. de către Serg. T. R. Petre Vidu-Boengiu. 

Pentru cucerirea acestui Bastion, a primit 
ordinul „Mihai Viteazul", „Crucea de fier", 
„Coroana" şi „Steaua Română" cu spade şi 
pe panglica de Virtute Militară. 

Acest grănicer viteaz, este în unitate cu 
mine, spre fala şi mândria noastră. 
• ' Pe lângă el, mai sunt şi alţii din genera

ţia lui şi este de datoria noastră ca să-i sem
nalăm cetitorilor acestui organ oficial, spre a 
fi aduse ia cunoştinţa credincioşilor, de către 
cucernicii preoţi şi învăţătorii satelor noastre. 

Aceştia toţi se alinează în coloana fără de 
sfârşit a marilor noştri înaintaşi, străluciţi în 
vitejiV şi fapte de arme răsunătoare. 

Ei vor ocupa locul de cinste în galeria 
vitejilor din răsboaele trecute la cari am luat 
parte atât în fostele armate austriace dar mai 
ales în armata Română, începând cu războiul 
Independenţii din 1977/78. 

In fruntea acestoca stă generalul de divi-



z''e Moise Groza din Obreja, care, în gradul 
de căpitan s'a distins în luptele dela Griviţa 
fiind grav rănit. A fost al doilea ofiţer decorat 
cu „Virtutea Militară" înfiinţată atunci şi avan
sat pe loc; 

Generalul Ioan A. Drăgălina comandantul 
Armatei de Oltenia, în războiul mondial trecut, 
mort în urma rănilor pi imite pe câmpul de 
luptă pentru eliberarea Banatului, pământul 
sfânt al părinţilor săi şi al nostru; 

Lt. Colonel Grigore Mihăiuţi din Bozovici, 
erou distins în lupta dela Tisa în contra Un
gurilor comunizaţi de evreul Bela Kun, în vara 
anului 1919. 

Generalul erou C. Drăgălina a fost printre cei 
dintâi ofiţeri superiori care a primit ordinul 
„Mihai Viteazul" înfiinţat în războiul mondial 
trecut — şi primul bănăţean, lui urmând, Loct. 
Gr. Mihăiuţi, iar acum urmează, tot un Loct , 
Pârvulescu Luca din Plugova, după marii noş
tri generali în viaţă, lacobici şi C. Drăgălina. 

Războiul acesta va mai dura. Trebue să 
dureze până la complecta înfrângere a duşma
nilor noştri şi până la realizarea complectă a 
idealului nostru naţional: România Mare, cu
prinzând pe toţi fiii neamului nostru, dela ră
sărit şi apus. 

Jertfe vor mai fi cerute şi încă destul de 
grele şi preţioase. Le vom da. Aşa cere desti
nul nostru. Şi desigur că până la sfârşit, vor 
mai răsări încă un număr însemnat de eroi, 
prin jertfa cărora vom ispăşi şi răsplăti păcatele 
dar şi izbânzile. 

Dar vremea trece şi evenimentele se suc
ced mai de grabă de cum suntem obicinuiţi a 
le vedea. Toate faptele fiilor noştri din acest 
război trebuesc înregistrate, într'o condică spe
cială. Nici un eveniment mai important, să nu 
fie întrelăsat a se înregistra. Toate aceste în
semnări vor fi de cea mai mare însemnătate la 

• compunerea istoriei acestor vremuri de mari 
prefaceri sociale. 

Consiliul Eparhial, în cursul războiului 
mondial trecut, a dispus ca toate parohiile să 
aibe câte o Condică parohială, în care să se 
treacă toate evenimentele mai importante, pe 
trecute în comună. 

Am văzut câteva din aceste condici , în 
care am găsit date extrem de importante. Nu
mele tuturor oamenilor concentraţi şi mobili
zaţi, unitatea, locul unde a luptat, dacă a fost 
rănit, în care spital a j o s t îngrijit, dacă a fost 
decorat, cu ce decoraţie şi pentru care fapte 
de arme; 

Toţi eroii morţi pe câmpul de luptă, data 
morţii şi localitatea unde a fost .înmormântat. 

Tabloul tuturor invalizilor, văduvelor şi 
orfanilor de război. 

Data când s'au luat clopotele bisericilor, 
data când s'a oprit folosirea luminelor de stea-
rină; opreliştea văpsirei ouălor de Paşti ; schim
barea monedelor de aramă cu cele de fier, etc, 
etc?, date importante pentru alcătuirea mono
grafiilor săteşti, din toate punctele de vedere. 

In baza acestor date s'a putut documenta 
la tratatele de pace, contribuţia neamului nos
tru, sub stăpânire străină, în războiul trecut. 

Am militat pentru tipărirea unei lucrări is
torice cu privire la contribuţia preoţimei epar
hiale pentru realizarea idealului nostru naţio
nal; preoţi mobilizaţi, deţinuţi şi internaţi în 
lagăre politice, condamnaţi politici, ucişi de 
bestiile roşii maghiare, etc. Nu s'a făcut nimic 
în această privinţă. Nu e târziu nici acum, de 
oarece mai sunt încă în viaţă preoţi sau fa
miliile acestor preoţi. * 

Eu am adunat şi tipărit tabloul nominal a l 
tuturor românilor internaţi din plasa Orşova, al 
tuturor eroilor, văduvelo r şi orfanilor de răz
boi din Valea Almăjului. 

Fac un apel călduros către întreaga preo
ţime din eparhie, dar în deosebi către preoţi-
mea din graniţa bănăţeană, ca să poarte la zi 
Cronica Parohială, cu toate datele importante, 
petrecute în sat, în cursul acestui război crucial. 

Ele vor fi cele mai autentice izvoare de 
informare şi documentare. 

m Prot. Lt. Col. C. Buraeu 

Preotul pe frânt 
ii 

In perioada operaţiunilor 
In timpul operaţiunilor, activitatea pasto

rală a preotului se deosebeşte după cum trup|i 
se găseşte în marş, în luptă sau după Luptă.; 

1. Activitatea pastorala, în timpul mafşuFitati 
In timpul marşului, preotul va căuta să fie 

cât se poate de mult tn văzul soldaţilor, îm-
bărbătându-i şi însufleţindu-i, servind tuturor 
ca exemplu viu întru suportarea greutăţilor. 
Prin urmare, locul său va fi la Statul Majorai 
unităţii ce însoţeşte. 

Când trupa va fi în repaos, preotul va 
veni în mijlocul ostaşilor, va schimba cu ei 
cuvinte prieteneşti şi părinteşti, de întărire şi 
suportare a greutăţilor marşului. 

* Condica parohială s'a introdus mai de mult. Acum de 
curând s'a dat o circulară privitor la compunerea unui „tablou 
al eroilor" în fiecare parohie. N. R. 



Dacă vreun soldat cade în marş, fie bol
nav, fie accidentat de prea mare efort şi obo
seală, cel dintâi care trebue să alerge în aju
torul lui este medicul şi preotul. Medicul îi dă 
îngrijirea trupească, iar preotul îngrijirea sufle
tească, prin mângâieri şi cuvinte de întărire. 

Soldatului de altă confesiune, îi va arăta 
aceiaşi dragoste şi aceiaşi îngrijire părintească. 

2. Activitatea pastorală, în timpul luptelor. 
In general, preotul în timpul luptelor se 

găseşte la postul de ajutor al regimentului, ori 
Ia ambulanţă, alături de medici. înainte de în-

. ceperea luptei, dacă împrejurările îngădue, va 
face o slujbă pe plutoane şi companii. Preotul 
va rosti câte o cuvântare scurtă şi inimoasă, 
întemeiată pe credinţa şi nădejdea în ajutorul 
lui Dumnezeu. 

Când acest serviciu nu se poate săvârşi, 
preotul cu epitrahilul şi crucea, va trece prin-

• tre rândurile soldaţilor, binecuvântând şi îm
bărbătând trupa. 

In timpul luptei, locul preotului va fi la 
postul de ajutor, mângâind pe cei răniţi, iar 
pe cei muribunzi împărtăşindu-i. 

Preotul, încălzit la focul sacru al patrio
tismului şi al sarcinei sale de îndemnător la 
luptă cu vitejie ostăşească, până Ia jertfa de 
sânge, va găsi pentru fiecare împrejurare pu
tere şi mijloace cât mai potrivite spre a întări 
şi înflăcăra sufletul ostaşului luptător. El nu 
va uita să pună înaintea ostaşilor pilda si tăria 
de voinţă de a învinge a Apostolilor şi a Uce
nicilor cari, prin credinţă şi puterea lor de 
voinţă, au învins omenirea întreagă, cum şi vi
tejia ostaşilor lui Ştefan cel Mare, ai lukMihai 
Viteazul, ai Regelui Carol şi Ferdinand, care 
au biruit pe vrăjmaşii neamului nostru. 

3. Activitatea pastorală după luptă. 
După luuptâ grija de căpetenie este cău

tarea şi mângăerea răniţilor, asemenea şi res
tabilirea echilibrului sufletesc al celor ieşiţi să
nătoşi din luptă. 

Preotul e mai bine văzut — ba chiar 
foarte necesar — la capul celor răniţi şi sufe
rinzi. Aici el va mângâia şi întări în răbdare. 
Va merge la fiecare, găsind cuvinte scurte şi 
dulci de mângăere. Tuturor le va arăta, că 
icoana durerilor şi suferinţelor este însumi Mân
tuitorul nostru Iisus Hristos. 

Martirologia creştină, dă preotului în această 
privinţă un material bogat şi preţios. Le va 
spune răniţilor, că suferinţa şi durerea oţeleşte 
pe om şi-i arată valoarea şi că cel ce suferă 
pentru o cauză dreaptă şi sfântă, cum este 
apărarea ţării şi a Bisericii, are asigurată glo

ria pământească şi mărirea cerească, singurele 
lucruri netrecătoare la care poate râvni în viaţă, 
un bun patriot şi un bun creştin. Le va arăta, 
că suferinţa şi durerea unui om, e nimic faţă 
de durerea, jalea şi robia unui neam întreg, 
dacă nu ne-am jertfi pentru binele lui. Semnele 
şi rănile căpătate în războiu, rămân cele mai 
frumoase podoabe ale unui ostaş. înaintea lor 
se vor pleca cu veneraţie, ceilalţi fii ai ţării, 
ca şi urmaşii lor, cărora prin jertfă li-s'a pre
gătit o viaţă mai demnă şi mai frumoasă. 

După facerea pansamentelor, preotul va 
profita de momentul de linişte, şi va face su
ferinzilor rugăciuni pentru însănătoşare. 

In astfel de împrejurări, rugăciunile pot fi 
făcute cât mai pe larg, cu duioşie, ele fiind 
cea mai efectivă alinare a durerilor prin înăl
ţarea sufletească şi a gândirii într'o lume ideală, 
depărtând mintea dela răni. 

Insfârşit, un suflet iubitor, pururea va găsi 
în adâncul lui apa cea vie a dragostei creştine, 
a compătimirii şi a mângaerii pentru sufletele 
amărâte şi îndurerate. 

La toate slujbele, preotul va fi ajutat de 
un cântăreţ, mobilizat dintre studenţii de teo
logie de preferinţă, ori dintre cântăreţii biseri
ceşti, care este ataşat preotului.. 

Deosebită grijă ,va purta preotul la ultimile 
dorinţe ale răniţilor greu. Nici nu se poate bănui 
în pastoraţia parohială, câte probleme prezintă 
o^ ambulanţă cu câţiva răniţi. Toţi cei păstoriţi 
aici, sunt oameni tineri, axa familiară, cu griji, 
dorinţe şi responsabilităţi, pe care greu le în
tâlnim în vreme de pace în cadrele pastoraţiei. 
De aceia, preotul, fiind cel mai apropiat de 
sufletul suferindului, să fie atent la ultimile 
dorinţe şi cu -fidelitate să le comunice părinţi
lor, respectiv familiei. 

Deasemenea, va fi foarte scrupulos, în no
tarea datelor referitoare la starea civilă, locul, 
data înmormântării şi toate cele relative la în
mormântare, pe deoparte, fiindcă ofiţerul stării 
civile poate fi la zeci de km., pe dealtă parte, 
preotul priveşte un răposat, printr'o prismă su
fletească şi nu numai biruocratică. 

De multe ori carnetul zilnic al preotului 
serveşte de bază unor importante acte ale co
mandamentului corpului. 

La ambulanţe şi spitale de campanie din 
imediata apropiere a frontului, se recomandă, 
ca preotul să ajute biroului triaj, la cercetarea 
cadavrelor. Astfel, preotul, va lua în primire 
fotografii, acte personale, scrisori şi obiecte de 
valoare sentimentală, iar banii îi va depune la 
casieria corpului. Toate obiectele de ordin 
personal, familiar, le va trimite familiilor, cu o 



scrisoare de condoleanţe, în care se va prea
mări sacrificiul eroic. 

Din practică, pot afirma, că scrisoarea 
preotului către familie este cel mai cald bal
sam şi un reconfortant în sânul celor ce sunt 
anunţaţi despre pierderea eroică şi sacrificiul 
în slujba Patriei. 

Pentru ca mormintele eroilor să fie bine 
precizate, preotul va întocmi o schiţă detailată 
a locului, după o hartă de operaţiuni, care va 
fi depusă la Bir. I al corpului, la Soc. Cultul 
Eroilor în Buc. şi alta va fi păstrată, ca să fie 
servită la timp, pentru înlesnirea exhumărilor 

Pr. Tr. Constantin 

La o zi de praznic mare... 
(Urare Prea Sfinţitului episcop cu ocazia vizitei 

canonice din Mehadia.) 

La o zi de praznic mare, 
Cum e astăzi, Prea Sfinţite, 
Daţi-i voe popii Iosif 
Cd'n smeritele-i cuvinte 
Spuse'n stihuri şi în rime, 
Să-şi exprime bucuria, 
Ce o simte'ntreg poporul 
Din comuna Meedia, 
Cu popimea de prin- sate 
Ce azi Va făcut ocol, 
Cerşind toţi milă cerească 
Prin un impozant sobor. 

Aţi venit azi Prea Sfinţite, 
Pe la noi iar în vizită ' 
în frumoasa limuzină, 
Trăgând dâră de lumină 
Prin negura dela sate 
Unde-aşteaptă însetate 
Dornice inimi s'asculte 
Cuvânt sfânt de'ftvăţătură 
Cuvânt cald să îl rostească 
Arhiereasca voastră gură. 

Veniamine Prea Sfinţite, 
Călcaţi azi pe urme 'sfinte, 
Tresar astăzi în morminte 
Vechi vlădici de-odinioară 
Cu sute de ani 'nainte, 
Când înpinşi de râvnă sfântă 
'ntemeiară - episcopia, 
Ce a dăinuit pe vremuri 
In comuna Meedia. 

Cu desagii plini cu carte 
Cu slovă mântuitoare 
Şi cu focul Sfânt în inimi 
Trecem graniţe barbare, 

Când din Orientul sacru 
Aduceau dreapta credinţă 
Păstrând românescul suflet 
Şi a neamului fiinţă. 

Pe-undeva nu prea departe 
Poate stau azi risipite 
Urme de biserici vechi, 
Lespezi vechi de-altare sfinte, 
Unde şi-au plecat genunchii 
Vechi vlădici de-odinioară 
Purtând flacăra credinţei 
Şi visând şi ei o ţară 
Cu toţi fraţii laolaltă, 
Trăgând drumuri de lumină 
In spre culmea carpatină, 
Pentru vremi ce vor să vină. 

Sunt înaintaşii Vostrii 
Prea Sfinţite arhiereu, 
Cari în lumea lor de slavă 
Sus în cer la Dumnezeu 
Cu sfioasele lor glasuri 
Cerşesc binecuvântare 
Peste cel ce păstoreşte 
Azi în România Mare. 

Să dea Dumnezeu Prea 
Sfântul 

Ca sub păstorirea Voastră 
Să ni se'ntregească eară 
Mutilata Ţara noastră: 

Păstorire 'ndetungată 
Cu mulţi ani şi cu noroc! 
Vă doreşte şi urează 

Popa Iosif Delaglob 

I S T I R I 
i 

Pomenirea Regelui Ferdinand şi a Reginei 
Măria. In ziua de 20 Iulie, sărbătoarea sf. mare prooroc 
Ilie s'a făcut parastas în biserici pentru odihna sufle
tească a răposaţilor: Regele Ferdinand — dela moartea 
căruia s 'au împlinit 16 ani — şi Regina Măria, plecată 
în lumea cerească acum 5 ani. 

Cerc pastoral în Honorici. Sub conducerea 
pricepută a pr. Ioan Enuica din Oloşag, preoţii aparţi
nători cercului respectiv s 'au întrunit Duminecă 4 Iulie 
a. c. în Honorici. S'a celebrat sf. Liturghie în soborul 
preoţilor î. Enuica, A. Lazăr, N. Vânătu şi Gh. Biberea. 
A predicat pr. Nic. Vânătu care, pe lângă interpretarea 
evangheliei, a dat poporului părinteşti sfaturi de ascul
tare şi supunere cătră autorităţi şi mai marii Statului. In 
parastasul pentru eroi a cuvântat preotul locului Gh. 
Biberea, mângâind pe cei rămaşi în seama lui Dumne
zeu. Şedinţa publică a fost ţinută în comun cu aceea a 
Cercului Cultural Au vorbit: pr. I. Enuica şi notarul I. 
Frâncu întărind sentimentele creştineşti şi româneşt i ale 
poporului. Încheierea s 'a făcut cu o cântare patriotică 
potrivită şi bine executată de către tinerii din şoc .'Sf. 
Gheorghe sub conducerea preotului Gh. Biberea, instruiţi 
fiind de către prim cantorul Damaschin Mădroane din Loc. 

Preotul model nu este cel corect în p u r t a r e a 

agendelor oficiale şi nici cel care liturgiseşte punctual ş i ' 
frumos. Sinteza preotului mode l o dă preotul model in 
toate şi mai ales cel care are tragere de inimă, „râvnă" 
pentru Casa Domnului şi pentru turma cuvântătoare 
încredinţată lui. Cel care foloseşte fiecare prilej în favo
rul sporirii lucrului bun. Cu ocazia cantonărilor de sol
daţi în Logojel, preotul Nic.olae Vânătu a cunoscut un» 
suflet de creştin ales în dl maior Ioan Băldăneanu dela 
Reg. 42 din Logoj. In sănătatea sa şi a soţiei sale Vic
toria, amintitul maior a donat sfintei biserici din Logo» 
jel în anul trecut 2000 Lei, iar în anul acesta o evan
ghelie în valoare de 18.000 Lei, o icoană în stil bizan
tin valoroasă şi o candelă de argint. To t prin râvna 
aceluiaş preot, advocatul Dr. Liviu Peia din Logoj a do-' 
na t -2000 Lei pentru cumpărarea unei cărţi de strană: ' 
Iată ce poate face dragostea de biserică a preotului care 
ştie pune în lucrare şi bună rodire sufletele credincioase 
ale intelectualilor! 

Sectele desfiinţate. Deşi desfiinţarea sectelor s'a 
făcut prin un decret-le^P la 29 Dec. 1942, au rămas 
destule uşi prin care aceşti nenorociţi îşi mai scoteau 
capul'. Monitorul Oficial Nr. 177 din 9 Iulie a. c. pub* 

• licâ un decret-lege prin care sunt desfiinţate şi toate 
instituţiunile, şcolare, filantropice etc. Interesant e că 
decretul-lege, art. 3, are următorul conţinut: „Asociaţiu-
nile religioase sectante, care au existat în România la 
29 Dec. 1942, şi acele care an fost autorizate ulterior. 
(sublinierea e a noastră N. R.) sau sunt simulate sub 
forme personale juridice, fără scop lucrativ sau altele, 
sunt şi rămân desfiinţate de drept. O bună parte din 
decretul-lege se ocupă de procedura ce urmează a se. 
aplica în legătură cu preluarea bunurilor dela sectanţi 
de către Stat sau alte instituţiuni. Sperăm că de acum 
va înceta şi mărinimia unora din cadrele învăţămâatiiluî 
faţă de fiii sectarilor! 

Pelerinajul dela mănăstirea de maici Sf. Ilie-Isvor 
de lângă Vasiova a fost condus de I. P. C. Sa Arhim. 
Dr. Laurenţiu Busuioc. Despre acest pelerţnaj la care 
încă au participat câteva mii de credincioşi urmează ra
port amănunţit în numărul proxim al F . D. 

f Ioan Popovlci, e lev .de clasa Vll-a liceală, fiul 
picherului Ioan Popovici un cunoscut binefăcător al 
sfintei biserici din Ohaba-Mâtnic, s'a stins în cea de a 
19-a primăvară a vieţii sale. Răposatul a fost un elev 
eminent, de o inteligenţă surprinzătoare, boala care seceră 
vieţile tinere — tube rcu loza— însă, 1-a răpit şi pe acest 
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tânăr talentat, podoabă şi nădejde a bieţilor săi părinţi 
nemângăiaţi . 

Dumnezeu să-i dea cununa vieţii de veci, iar pe 
cei întristaţi să-i cerceteze cu mila S a ! 

C a r t e a , Oifi.ciaJ.si 
Nr. 4389 Bs. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Se face cunoscut tuturor P. Cuc. protopopi şi Cuc. 

preoţi din cuprinsul Eparhiei noastre, că Tipografia 
noastră diecezană a tipărit chitanţiere cu cotor, broşate 
de 100 pagini cu preţul de Lei 210 pentru a înlocui 
chitanţele de mână dela ziarele de casă, ale gestiunilor 
parohiilor noastre, atât pentru venitele cât şi pentru 
cheltuielile din decursul unui an economic. 

In consecinţă se va aduce la cunoştinţă epitropiilor 
parohiale acest fapt şi că pe viitor se interzice de a se 
mai elibera alte chitanţe decât cele din chitanţierele cu 
cotor, cari au a se comanda cât mai urgent direct dela 
Librăria noastră diecezană. 

Caransebeş, la 19 Iulie 1943. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VE'NIAMIN Petra Toma 
Nr. 4243 Es . 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Ministerul Culturii Naţionale şî al Cultelor, Subse

cretariatul de Stat al Cultelor şi Artelor, direcţia Culte
lor cu adresa No. 32.785/943 din 3 Iul ie .a . c. ne cere 
ca s ă dispunem tuturor Cuc. preoţi din cuprinsul epar
hiei noastre pentru. a face propagandă printre crescătorii 
de oi, îndemnându-i cu vorba şi cu fapta să. se confor
meze prevederilor legii No. 355 publicată în Monitorul 
Oficial No. 128 din 4 Iulie 1933, cu privire la colecta
rea şi distribuirea lâneî şi furdalelor, predând organelor 
în drept cantitatea de lână prescrisă 1 de menţionata lege. 

Geace se comunică Cuc. preoţi spre ştire şi con
formare. 

Caransebeş, la 14 Iulie 1943. 

Episcop: Secretar eparhial: 
f VEN1AMFN Petru T o m a v 

Nr. 4275 B. 1943. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de revizor eparhial se 

publică concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Postul de revizor eparhial este retribuit din buge
tul Ministerului Culturii Naţionale şi al Cultelor cu 
salariul de şef de serviciu fără gradaţii, care de pre
zent este de Lei 14.100, plus L e i ' 3 . 6 3 9 indemnizaţie 
de scumpete, apot chiria cuvenită şi eventualul adaus 
familiar. 

Doritorii de a ocupa acest post, având cvalifica-
ţiune pentru parohiile de ci. 1 cu examen de baca
laureat şi cel puţin 5 ani de serviciu în preoţie să-şi 
înainteze cererile lor Consiliului eparhial. La cerere 
se vor alătura toatş documentele personale şi de 
studii, precum şi certificatele despre serviciile depănă 
acum. 

Caransebeş, la 8 Iulie 1943. 
Episcop: 2—3 Consilier referent: 

f VENI AMIN Prot, Romul G Ancuşa 

Nr. 4011 B. 1943. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru primirea de studenţi 

în Academia noastră teologica din Caransebeş pe anul 
şcolar 1943/44, condiţiunile de primire fiind următoarele: 

Cererile de primire se înaintează Consiliului 
eparhial până la 1 Septemvrie 1943. , 

La cerşri se anexează următoarele documente: 
1. Extrasul din matricola botezaţilor. 
2. Extrasul de naştere dela Oficiul stării civile. 
3 . Diploma de bacalaureat sau de absolvire a 

seminarului teologic. 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial, 

vizat de, Oficiul protopopesc. 
5. Certificat medical despre starea sănătăţii, dela 

medicul, circumscripţiei. 
6. Declaraţia părinţilor sau tutorelui, -că vor su

porta toate cheltuelile reclamate cu întreţinerea peten-
tului în Internatul diecezan. 

Studenţii anului I vor prezenta Ia înscriere 6 
declaraţie subscrisă şi de părinţi ori tutor la G*f. pa
rohial, că după absolvirea studiilor teologice vo'r servi 
în clerul episcopiei cel puţin 5 ani, în caz contrar vor 
restitui toate beneficiile avute. Cei din alte eparhii vor 
prezenta şi cartea canonică dela Chiriarh. 

Se observă că toţi studenţii ai căror părinţi nu 
locuesc în Caransebeş, sunt obligaţi să locuiască 1 în 
Internatul diecezan. Sunt obligaţi apoi — până cel 
mult la 31 Decemvrie 1943 — să-şi procure uniforma 
(reverenda), sau cel puţin vestă preoţească. 

Tinerii săraci şi cari dovedesc purtare morală 
bună şi progres în studii, vor beneficia de bursă. Apoi 
toţi studenţii s e vor bucura de gratuitatea în ceea ce 
priveşte asistenţa medicală şi medicamentele. Pentru^ 
studenţii înscrişi stau la dispoziţie 20 de burse d 
30&00 Lei. 

Cei ce vor fi primiţi în anul I se vor prezenta 
în ziua de 28 Septemvrie a. c. ora 9 dim. la; Recto
ratul Academiei la examenul medical şi de aptitudini 
muzicale, care este elimrnatorru. 

Studenţii cari nu se vor prezenta la timp la în
scriere vor fi consideraţi retraşi din Academie. 

P. C. Păr. protopopi, C. Preoţi ş i profesorii de 
religie sunt rugaţi să atragă atenţiunea tinerilor absol
venţi de liceu din case bune asupra condiţiuniJor de 
primire în Academia teologică şi totodată îi va î n 
demna să se dedice chemării preoţeşti, care oferă p o 
sibilităţile cele mai frumoase tuturor celor ce voesc 
să muncească în ogarşi Domnului şi al Neamului pen
tru zidirea sufleteascâa poporului nostru drept credincios. 

Preoţia este cea mai aleasă misiune în sânul po
porului nostru, este slujba cea mai de cinste în viaţa 
neamului şi oferă cel mai larg teren de acţiune între 
ridicarea poporului spre o viaţă de înaltă spiritualitate 
în duh creştinesc şi omenesc. 

D e altă parte, nu vor întrelăsa să atragă aten
ţiunea tinerilor şi asupra avantagiilbr pe care le acordă 
Consiliul eparhial care conferă burse întregi şi -semi-
burse tinerilor merituoşi şi cu purtare bună, aceste 
burse couferindu-se sub titlul de gratuitate şi semi-
gratuitate în internatul diecezan. 

Caransebeş, la 6 Iulie 1943. 

Episcop: Consilier referent; 
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